

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș, 27.
Abonamentul cu emplatament cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indefinite — Recunoaștere și inserții după tarif.

Conferința și sărbătorirea d-lui profesor Const. Nedelcu la Constanța

Ziua de 17 Mai a fost o îndoită sărbătoare a constanțenilor, atât a mișcării culturale care a înregistrat cea mai frumoasă conferință a anului ținută în cadrul acțiunii pentru ridicarea unui monument reginei Carmen Sylva — cât și pentru viața cercetășească, unde cercetășii din război au sărbătorit pe fostul lor comandant din timpul războiului, profesorul Const. Nedelcu, inspector general al cercetășiei. De profesorul Constantin Nedelcu îi legă pe constanțeni, cercetășii în timpul războiului, amintirea unor ceasuri grele petrecute în taberele de refugiu din Moldova, Sucești și Scutari, — dar amintirea unor ceasuri de prietenărie dăușoasă și grije pe care Constantin Nedelcu le a împărțit ca un tată copiilor pribegi din Dobrogea, care și părăsiseră căminurile pentru a lua drumul Moldovei, alături de oastea țării.

De o rară putere avocatoare și de o neîntrecută distincție sunt paginile d-lui Dan Alecu, din cartea „O scândă în aer liber” care desprinde icăna sulfetească a acestei apostol al tineretului, făcând-o pentru totdeauna în galeria marilor educatori.

În Februarie 1917, pe un germăniș... o gripă molipsitoare în bolnavii 19 din cei 22 cercetășii care locuiau în dormitorul No. 2 al coloniei; pe pae, jos, se chinău 19 timpuri ținare, cu aerul mereu năprimesc... Caldurile arseseră buzele supte ale copiilor ochi-i sticlear.

În mijlocul acestui grup, care reprezenta superlativul mizeriei, sta un om cu mâinile împresate pe mânerul bastonului, cu bărbia sprijinită în mâini, cu ochii închiși și fruntea înfruntată. Nu se auzeau decât respirațiile grele ale bolnavilor și rar, câte un foșnet surd pe pae undeva... Cele 19 perechi de ochi sticloși priveau cu desnađejde spre comandantul acela care tăcea, tăcea și suferea, copleșit de durere, de căntăturile bolnave și cine știe încă de câte frământări. Apoi, ca desprinsă de undeva, o voce stinsă, rară, a făcut să se oprească foșnetele și respirațiile grele. D-l Constantin Nedelcu vorbea despre suferință. Și, în disperarea de atunci s'a adresat bibliei, l-a invocat pe Iov. Dar suferințele sunt nesfârșite și variate. Și a trecut la Români din Ardeal, la dilema de a fi în armata austriacă, împotriva noastră, la suferințele lor dealungul veacurilor, la Gh. Șincsi, la Șaguna, Memorandum, Lucaci, „Tribuna”... a invocat cele mai de seamă figuri de peste munți și când, odată cu noaptea care se cobora prea curând, a trebuit să termine, în dormitor erau numai suferinzi, bolnav nu mai era un cercetăș. O liniște înălțătoare se așterea peste sufletele copiilor, cari vedeau că trecătoarea lor suferință era un bob de mei pe lângă nesfârșitele suferințe ce-au fost în hînate acestui neam. Sufletul lor palpita iarăși. Învățaseră o mare lecție de viață și o neîntătată lecție de istorie.

Cei trăiți alături de Constantin Nedelcu în această atmosferă, în cepe mai dureroase momente ale acei neam, au ținut să l cinstească sărbătorite, acum după douăzeci de ani. La manifestația de simpatie care a avut loc la liceul „Mircea cel Bătrân” a luat cuvântul în numele foștilor elevi d-l avocat Goruneanu, iar din

partea profesorilor și a vechilor cercetășii, d-l N. Constantinescu Pană.

Cuvântul lor plin de fosufletire au reluat o clipă momentele de epopee petrecute în Moldova, precum și meritele atât de înălțătoare ale celui sărbătorit

A urmat o șgăpă la restaurantul Grand.

După masă, d-l Constantin Nedelcu a vorbit unui select auditor despre „Artă și spiritualitate etnică”.

A evocat câteva frumoase amintiri în legătură cu Carmen Sylva, printre cari reținem tragedia morții lui Vlaicu și lacrimile de mamă ale Reginei Elisabeta, care a venit la catafalc să-i aducă primul buchet de flori.

Cu neîntrecută îndemănare și cu cel mai cald optimism, d-l Constantin Nedelcu ne-a înălțat apoi arta și spiritualitatea contemporană, ridicând inimile tuturor la lumina marilor creații românești din ultima vreme, care au trecut de mult granițele pământului nostru, uimind lumea.

În această linie șgăză d sa ultimele producții muzicale românești: „Constantin Brâncoveanu” opera lui Sabin Drăgoiu, Oedip, opera lui George Enescu și drama „Avram Iancu a lui Lucian Blaga”.

Neamul care a dat la iveală astfel de realizări artistice de o valoare universală, prin tragicul etern omenesc și prin neîntrecuta emoție artistică, are asigurat continuitatea valorilor sale.

Conferințiarul a fost răsplătit printr'o caldă manifestație de simpatie și îndelungate ovații.

Programul a fost completat cu minunata executare a câtorva bucăți de Chopin și Liszt prin d-ra Nadia Cărăușu Canozzi, profesoară de pian și diplomată a conservatorului din Neapoli.

Accidentul unui tanc petrolifer englez

Agențiile de navigație din localitate au fost înștiințate că tancul petrolifer englez „Socopy”, care a fost pus în cursă acum o lună și inaugurat chiar în portul nostru, a suferit un accident la măriș, în drum spre Constanța. Unul din pistoacele de la mașinile tancului a sărit d-la locul lui, astfel că vasul va trebui să intre în reparații pe șantierea de la Pireu, după care va veni în portul nostru spre a încărca produse petrolifere.

Aventurier arestat

Politia portului Galați a trimis politiei portului nostru, spre cercetare, pe Eduard George Antoniu, supus italian, care a fost găsit y-g-bondând prin portul Galați. Fiind cercetat de comisarul Traian Comănici, s'a aflat că n'a fost imbarcat pe vaporul Zebra, așa cum declarase la Galați, ci numele lui adevărat est Varac Guelmalmegian, de fel din K mac Siria.

Numitul, după ce a colindat mai multe țări, sub tot felul de nume, a venit și în România, însă a fost prins. S'a mai dovedit că acum două luni a mai fost prins, însă a reușit să fugă de sub escortă.

După terminarea cercetărilor va fi trimis consiliului de război.

O frumoasă inițiativă de apropiere româno-polonă

Șezători și spectacole cinematografice în fiecare săptămână pe bordul celor două vase poloneze

Inițiativele frumoase au găsit mereu apracierile noastre cele mai obiective și cele mai sincere, indiferent dela cine ar fi fost portite.

Deaceea nu putem trece neînregistrată inițiativa agenției de navigație „Gdynia America Linie”, agenție, care cu sacrificiu de neîgăduit a îmbogățit cu două din cele mai moderne paqueboate, legătura noastră maritimă cu Orientul. Ba mai mult chiar putem spune că prin introducerea acestor vase cari deserveșc linia Constanța—Istambul—Haifa, s'a înregistrat un reviriment apreciabil pentru comerțul constanțean. Cu toate că noi, ca Români ne-am fi bucurat mai mult ca această linie să fi fost deservită de vase românești, totuși având în vedere că abia suntem la începutul unei vieți maritime și că de Polonia de astăzi ne leagă interese comune, primim acest fapt implinit, până la cine știe ce altă soluție care va fi adoptată de guvernul nostru.

Lăsând la o parte alte considerații pe care le vom face în viitor ne vom rezuma doar la inițiativa frumoasă de care d. Debicki, directorul general al succursalei G. A. L. din localitate, a luat-o cu scopul strângerii raporturilor dintre colonia poloneză și populația românească, spre a înălțați înțelegerea reciprocă, scop principal urmărind de asoc. de amicitie româno-polonă.

Astfel Marți seara pe bordul vasului „Polonia” a avut loc un spectacol cinematografic la care au fost invitați oficialități din port, reprezentanții agențiilor de navigație, numeroși demnitari din oraș, marinarii polonezi și marinarii români aliați în acea zi în port.

Oficial de pază l-aufăcut d-nii: Paczewicz, comandantul vasului, Debicki, director general al agenției G. A. L. și Gr. Segall, cari au condus pe oaspeții prin tot vaporul, arătându-le diferitele clase de pasageri, terasele, săliile de mese și bucătăria. Peste tot căntăreie scilpitoare, personal ales și schipaș, gata oricând de a furniza o explicație.

După ce vasul a fost vizitat în întregime, a rulat în sala de spectacole a vaporului două filme: „Regele Vessel” cu Emil Jennings și un film cu scene din viața mareșalului Piłsudski, cum și lansarea transatlanticului, care poartă numele mareșalului dispărat.

Remarcăm cu o deosebire bucurie, că asemenea șezători și spectacole cinematografice vor fi organizate în fiecare Marți de aci înainte, iar cele câteva ore petrecute de invitați constituie adevărate clipe de recreere sulfetească.

Încercare de sinucidere

Doi pescari trecând Joi dimineața pe malul mării în dreptul obștii Domnița Ilieana au zărit o femeie care se aruncase în mare cu gând să se sinucidă. Săriind imediat în ajutorul ei, pescarii au reușit să scoată la țarm pe sinucidă. Dându-i ajutor în grabă femeea a fost readusă la viață.

Revenindu-și în fire recunoscuta a refuzat să-și dea numele. Politia face cercetări spre a afla cine este candidata la moarte.

TOT DESPRE SCOMPETEĂ VIETEI

Am citit cu multă atenție articolul publicat în ziarul „Marea Neagră” cu No. 32 sub titlul „Ajunge! Căpîtul a ajuns la os”, și am rămas nedumerit de felul în complex în care se pune această importantă chestiune și de felul sumar în care se execută o clasă de oameni—acea a negustorilor—ca și cum numai ea ar fi vinovată de toate relele ce se petrec, cu tendința de a fi scoasă de sub scutul legilor—idee reușită în parte—parcă această clasă n'ar aparține țării, care garantează egalitatea pentru toți li ei.

Declar dela început că nu apar pe concluziuni necinstite fie ei comercianți, funcționari publici sau alte clase conveșuitoare.

Di. Sulcină care semnează articolul, are dreptate să fie exasperat de specula ce se face cu unele articole de primă necesitate ca: lămâia, peștele, untdelemnul, maslinele, brânza, mălaiul etc. dar nu îndrăznește sau nu vorește să îmbrățișeze problema în complexul ei; eu afirm că este o speculă generală cu cauze multe și diabolice; voi încerca să conving pe d-l Sulcină și pe toți ceilalți de bună credință că negustorul detașat nu este deloc vinovat de aceasta, ci însă și administrația publică, a Statului, Județului și Comunelor, cu ajutorul sau complicitatea favorizilor, cari în setea lor de îmbogățire, prind în mreje, sau cad în cursa unor capitaliști și excroci ingenioși, fără scrupule, inventează și patronază cu ajutorul acestora, fel de fel de afaceri, mai toate necinstite dar rentabile, votează cu ajutorul legilor nesfârșite, impozite și taxe, timbre etc. pe care nici ei nu le pot ține minte, dacă nu le au însemnate pe răboj.

În țara românească — toată lumea știe — s'ar putea trăi mult mai bine, dacă am fi bine și cinstit gospodăriți, căci altă țară mai bine cuvântată și dotată de Dumnezeu, nu este; din cauza gospodăriei vitrege de după război, am ajuns de răsul lumii; țării, mulți mai sărace, au valuta mult mai bine cotată ca a noastră, care ar trebui să fie prima și noi suntem obligați să consumăm produsele lor, mult mai scumpe, datorită cinstii și priceperii cu care sunt gospodărite acele țări.

Ajunge să evidențiez din articolul d-lui profesor S. Mehedinți sub titlul: „Și copilul acaruil Păun”, publicat în ziarul Universul din 9 Mai 1936, că „că de temelul cifrelor adunate la Societatea Națunilor, o revistă englezăscă, a arătat de curând că România stă pe treapta cea mai de jos, în ceea ce privește creditul internațional”. Auziți? Cea mai din urmă între toate țările lumii.

Toate acestea le știu conducătorii mari și mici de eri și de astăzi, dar nu roșesc; nu este o opinie publică, care să le arunce în față toată nemernicia și să le ceară socoteală; ei sunt deștepți, provoacă fel de fel de diversioni prin presă și prin grai, acoză pe alții, încopă pe partizani și pe toți tovarășii de jal, pentruca aceștia să întrețină o atmosferă prielnică.

Iată un caz: De curând, fabrica de hârtie Zărnești și-a publicat bilanșul pe 1935 și la un capital social de lei 27.000.000 lei, a avut un beneficiu brut de aproape 30 000 000 lei cu toate că fabrica Zărnești, nu are la dispoziție păduri întregi în exploatare

dela Stat, cum are fabrica de hârtie Letea și altele din vechiul regat. Cu toate aceste fantastica și nepermise câștiguri, hârtia s'a mai scumpit în ultimul timp.

Cine a oprit specula? Au suflat ceva ziarele mari și mici cari sunt tributare trustului de hârtie? Nu! Cauza se înțelege, căci beneficiul net, a fost micșorat la circa 7.000.000 lei, iar cetățeanul român este silit să plătească tot mai mult cartea, hrana sa intelectuală.

Alt caz: În anul 1932, a expirat legea pentru încurajarea industriei naționale, necesară pe timpuri, dar de prisos astăzi. Au abrogat-o guvernele cari s'au perindat la cârma țării? Ferească Dumnezeu! Toate guvernele au mai amânat-o pe câte încă un an. Din această cauză, cu toate că industria este foarte prosperă, acumulează beneficii ca fabrica de hârtie Zărnești, beneficiază mai de parte de avantajele maribundeii legi, introducând în țară materii prime și semifabricate cu scutire de vamă, are mai departe reduceri importante de 45% din tariful căilor ferate, în timp ce, pentru cetățenii cari mulți și proști ai țării românești, s'a mai scumpit tariful de mărfuri și pasageri, deja destul de greu de suportat.

Calea ferată, singura beneficiară a Cărăușiei publice — nu are nici un concurent căci prin legi de favoare a destinată și transporturile de autobuze, depe urma cărora trăiau multe mii de Români nevoiași, fără protecție și fără naumuri la Erusalim, cetățeni ce plăteau Statului, Județelor și comunelor, grele impozite și taxe, cu alte cuvinte s'a bucurat la pâinea săracului — tolerează totuși de mulți ani, cu toate protestele, o societate străină „GRUPAJUL ROMÂN” susținută însă de persoane politice care se schimbă odată cu regimul și această societate se bucură de așa de mari avantajii și favoruri, încât câștiga anual de pe spinarea țării, cel puțin o jumătate miliard lei, cu complicitatea conducătorilor țării, iar Calea ferată încarcă mereu transportul de mărfuri și călători, pe spinarea celor mulți dar meși.

În ultimul timp, formalismul extrem de greoi cu multe registre, bonuri și facturi și multe taxe noi ce s'au mai pus în aplicare dela 1 Aprilie c. ca taxe de consumație nesfârșite, extinderea timbrului de aviație, încât pe unii comercianți i-a nenorocit, obligându-i, să aplice deodată timbre de zeci și sute de mii de lei, pe articole cari nu știu când se vor vinde; timbrul turismului — țara arde... taxa de 5 lei la tonă sau fracțiune de tonă pentru mărfuri, pe lângă cele existente ca: timbrul sanitar, timbrul antituberculos, speculă de o asociație străină, timbrul sinistrărilor și altele, pe care nu le mai știu, căci n'am răboj; apoi impozitele și taxele comunale votate prin noua lege administrativă din 27 Aprilie 1936, duc deadreptul la exasperare.

Are cunoștință d-l Sulcină? A încercat cineva să protesteze în contra lor? S'a ridicat vre un glas în parlament? Nu! Legile se fac la birouri, după anemite indicațiuni și interese, se votează de așa zișii reprezentanți ai națiunii, din cari 90% n'au timp de asemenea fleacuri, iar restul votează din ordin, căci altfel pierd puterea, iar odată promulgată, Consiliile Comunale, formate din (Continuare în pagina III-a)

„LUNA BUCUREȘTILOR“

9 Mai — 9 Iunie

Zeci de mii de oameni au vizitat expoziția „Lunei Bucureștilor“ din prima zi.

Avantajele de călătorie ca și avantajele oferite în Capitală tuturor vizitatorilor cu carnet de participare constituie o ocazie unică pentru orice Român din cel mai depărtat colț al țării.

75 la sută reduceri de Vineri la 12 noaptea până Luni la 12 noaptea. 50 la sută în cursul săptămânii

Tot despre scumpetea vieții

(Continuare din pag. 1-a)

partizani cu aceleași gânduri și teamă, se grăbesc să le aplice, pe spicarea bietului contribuabil.

Chiar la noi, acum de curând s'a întocmit un regulament pe baza noii legii administrative și s'a trimis spre aprobare — poate s'o fi aprobat deja — și Consiliul Municipal, fără a ține seamă de puterea de plată a consumatorului conștient, a votat multe augmentări de taxe vechi și alte taxe noi, printre cari notez:

- 1) Lei 100 de fie care metru cub de gheață.
- 2) lei 2 de fiecare kgr de carne tăiată și de fiecare pasăre tăiată ce intră în oraș.
- 3) lei 3 de fiecare kgr de pstrăvă, salam, untură ce intră în oraș.
- 4) lei 15 și 25 de fiecare metru liniar lățidă pentru curățatul gunoierului și alte multe, multe.

Și aci sunt în desacord cu d-l Sulcină, care admiră sforțările edililor noștri, zicând că au de luptat din greu cu o mână de speculanți, cari țin pașaportul într-o mână și revolverul în alta.

Iată sforțările edililor d-le Sulcină! Te plangi că peștele e scump. Ai fost vreodată și dacă nu, te rog du-te în piața de pește și fă o anchetă printre pescari și negustori. Vei afla desigur că edilii, au oprit de curând pe negustori să mai trimită pește la București; foarte frumos, o măsură menită să producă stăvire. Vei afla însă că și acum se transportă peștele la București, dar nu de negustori, cari plătesc comenzi și impozite, ci de un partizan ingenios, care nu este nici negustor în Constanța.

Vei mai afla că Statul român, fără nici o contribuție, decât tovrășia la câștig, ia dijma pescarilor cari vânează la mare, cel puțin 20% din produsul muncii lor, iar celor ce vânează în ape dulci, până la 50% și poate și avizit sau și cetit că zilele trecute unii pescari s'au înecat în apele noastre muncind pentru Stat, iar unul de durere că marea furioasă, i-a luat talianul (scula de prins pește, care costă cel puțin una sută mii lei) s'a spânzurat și veți mai afla și alte obiceiuri urâte ce se practică pe socoteala pescarilor.

Trecând apoi pe la speculanți — pe care nu-i apar deloc: are cine-i apăra, — veți afla că lămâie, untdelemnul, maslinile și alte articole de primă necesitate, sunt contigentate la import, că importatorii plătesc pentru aducerea lor bani în valută forte, nu la cursul oficial, cu 38% mai scump, pentru necesitățile Banței Naționale plus 12%, taxa de consumație, taxe de import după niște tabele medii al căror preț este mult mai mare ca în realitate, taxa advalorum, timbre, rușeturi, etc. etc., încât dacă banul popor român le-ar cunoaște, cu toată blândețea lui, s'ar înspăimânta și ar eși din toropeală.

Și veți mai afla că statul ro-

mân încasează pentru un arico foarte necesar — firele de bumbac — numai impozite și taxe, după cum urmează:

La o factură în valoare de lei 100,606, lire de bumbac portughez, s'a încasat, cota de 38% cuvenită B cii Naționale lei 38231
Taxa de import 2317
Cifra de alaceri 7381
Imp. fix a 18 40 lei per kgr 26644
Contingentare 2317
Drepturi 5 lei de tonă 10
12% per armată 16651
1% timbrul de avizie 139
2% timbrul de factură 278
Taxa portului 536

iar la 20 vagoane de bumbac brut necesar țaranului s'a plătit la vamă acum de curând, 4 620.000 lei, ceace ravine câte 23 lei de kgr. Uade merg acești bani? Cine este speculantul?

Pentru încheiere, mă voi folosi de o constatare a marelui ziar Argus din 20 crt. care sub titlul „Stoarcerile benevole și de altfel“, evidențind că sarcinile fiscale, alături de stoarcerile benevole dar obligatorii, plus cele ce se mai iau sub formă de bacșiș sau mită au depășit orice măsură; ajunge la concluzia că țara noastră a apucat pe o linie foarte periculoasă, foarte primejdioasă pe care alunecăm și cere o frână urgentă și puternică în contra dărilor fiscale, pentru angarale și bacșiș, căci Statul are în prim rând datoria să vegheze și să spere nu să distrugă, capacitatea contributivă a cetățenilor.

GHEORGHE STETCU
Președintele Statului Negustoresc Constanța

Arestarea unei bande de hoți

Poliția Cerna Voda a arestat zilele trecute pe țigăni Mircea Manole zis Mitică, Tudor Marin Dănilă, Marin Dănilă zis Ionică și Mari Sava Nicolae, cari organizați în bandă au săvârșit numeroase furturi de cai în satele din jurul aceluși oraș.

Banda a fost trimisă la parchet

Vizitele P. S. S. Episcop Gherontie în județul Constanța

În zilele de Sâmbătă și Duminică P. S. S. Gherontie Episcopul Tomisului și al Darostorului va face o serie de vizite canonice în cuprinsul județului nostru, cercetând parohiile din următoarele comune: Târșoșor, Grădina, Râmnicul de Sus și de Jos, Runcu și Mirasa.

După aceasta în ziua de Duminică P. S. S. Gherontie, însoțit de mai mulți preoți din Constanța va merge în comuna Nistoresți unde s'a organizat o mare serbare culturală religioasă și patriotică de corul St. Episcopii cu concursul școlii primare din acea comună.

Informațiuni

Joi, cu ceremonialul consacrat, s'a sărbătorit ziua eroilor.

După serviciul divin oficiat în piața Independenței de P. S. Gherontie, înconjurat de clerul de toate riturile și în fața armatei, a oficialităților, a școlilor și publicului, s'a format procesiunea către cimitirul eroilor, unde deasemenea s'a oficiat un serviciu divin după care au urmat discursurile reprezentanților oficialităților, instituțiilor și corporațiilor.

După cum am anunțat, Joi a avut loc în sala Cazinoului comunal, sedința festivă de deschidere a celui de al cincilea congres național de chimie.

Din cauza aglomerării de materiale, ne vedem siliți să lăsăm pentru numărul viitor darea de seamă asupra lucrărilor acestui congres.

Cu deosebită satisfacție, aflăm că una din cele mai vechi și serioase firme constantene pentru instalațiuni electrice și sanitare, **I. Pantelimonescu și Romulus Cocea** și-a reluat activitatea stabilindu-și biroul tehnic în str. Sc. Vârnăv No. 7 (sub judecătorie).

Ateneul popular „Central“ organizează pentru luna Iulie s. c. o excursie de cunoaștere a țării pe Valea Oltului cu o ședere de trei săptămâni la Călimănești-Căciulate.

Informațiuni se pot cere la sediul Ateneului, Str. Smârdan 8.

COMPANIE pentru doi copii esențial engleza și franceza.

Strada Călărăși No. 1. La D-na Mill.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

Specialitate

În reparațiuni de **Acumulatori** pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale

de electricitate
Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. **Dimitrache St. Dimitriu-Ford** — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Progresul și medicina

Nu e multă vreme de când se credea că suferințele sunt terenul ideal pentru dezvoltarea faptelor spirituale și că durerile fizice distilează ființa omenească. Știința modernă a asvârlit însă de mult concepția aceasta la vecituri, de oarece s'a adevărit că nu într'un corp sănătos poate trăi o minte sănătoasă. Numai omul scutit de suferință e cu adevărat productiv. Așa se explică de ce remediile cari înlătură durerile și redau organismului sănătatea sunt atât de apreciate și căutate. Un asemenea remediu este Sloan's Liniment, contra gutei, reumatismului, nevralgiilor și sciaticii. Sloan's Liniment e simpatizat în toată lumea și a căpătat și la noi priteni trainici și recunoscători.

DURERI MUSCULARE

„APLICAȚI LINIMENT DOCTOR SLOAN ACOLO UNDE VA DOARE — UN REMEDIU SUVERAN“



Mușchii Dv. vor redeveni mledioși și flexibili dacă aplicați puțin Liniment Doctor Sloan pe locurile dureroase, pe membrele obosite, pe articulațiile înțepenite. Trebuie să aveți întotdeauna la îndemână și când plouă sau este frig, un flacon întrebunțați-l îndată ce sosiți acasă. Este cel mai sigur mod de a vă feri de reumatisme, lumbago, sciatică, dureri de șale și dureri musculare. Nu luați droguri cari numai vă strică organismul — atacați durerea prin aplicarea externă chiar pe locul unde se simte. Intrebunțați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase: el pătrunde imediat și goneste răul.

LINIMENT DOCTOR SLOAN
SUPRIMA DUREREA
La Farmacii și Droaquerii

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI **RODENSTOK** Depozit de Fabrică La Magazinul de Bijuterii **MERLAUB** Str. Carol No. 51 (în fața Postei)



Știri diverse

Mort subit. — Vineri d. a., pensionarul c. f. r. Dumitru Dumitrescu, de 57 ani, din str. Ștefan Mihăileanu 86, a făcut din viață subit. Făcându-se cercetări s'a constatat că el suferea de inimă.

Și-a părăsit soțul. — D. Anghel Răileanu, din strada Ștefan Mihăileanu 88, a reclamat chesterii că soția sa a fugit de acasă Miercuri noaptea, lăsându-i toate lucrurile și o mare sumă de bani.

Înjunglere între femei. — Femeia Maria Toma, de fel din I. G. Duca, județul nostru, lăsându-se la coartă cu vecina sa Maria Sglobin, din strada Cuza Vodă 6, după ce a părăsit-o bine a pus mâna pe o foarfecă, dându-i o lovitură în mamela dreaptă. În stare gravă victima a fost internată la spital.

Corpul Portărilor Trib. Constanța Publicațiune de vânzare No. 7250 din 11 Mai 1936

În baza adresei No. 22202/936 a Judecătoria Mixtă Constanța.

Se publică prin concuștința generală că în ziua de 26 Mai 1936 începând dela ora 10 dimineața însuși se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului I. Mangoianu din Constanța str. M. Cogașniceanu No. 27 compusă din: aparatele de vulcanizare funcționând cu abur, complet cu toate piesele și accesorile, avere specificată și în procesul verbal pe urmărirea dresat în cazvă, pentru ce spăgubirea creditoarei B-ca Industriilor și Meseriilor Dobrogea din Constanța cu suma de lei 21000 cu procente și halteali ce s'au luat dela numitul debitor în baza cărții de judecată com. cu No. 115/934 a judec. ocol Urban Constanța

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura va veni la locul în ziua și ora sus arătate

Sedința comercială Nr. 27 Tribunalul Constanța Secția II-a Pentru motivele care se vor vedea la redactarea sentinței în numele legii

HOTĂRĂȘTE:

Admite cererea făcută prin petiția țureg în Nr. 9166/18 Aprilie 1936 de firma comercială de bodegă și coloniale „D. Constantinescu & G. Filipescu“: — și Acordă numitei firme un an de grație în privința plății ratei 3-a concordatase prevăzută în sentința comercială Nr. 80 din 20 Mai 1936

Sentința cu apel. Data și celuia în camera de consiliu azi la 16 Mai 1936.

ss) V. Poltzer
sc) Ștefan Mangiurea Grefier, ss) Ilie Grecu
Conformă cu originalul din dosarul Nr. 138/1930.
Grefier, Ilie Grecu.

Corpul Portărilor Trib. Constanța PUBLICAȚIUNE DE VÂNZARE No. 7251 din 11 Mai 1936

În baza adresei No. 22208/936 a Judec. Mixtă Constanța.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 Mai 1936, începând dela orele 10 a. m. se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Bada Georgescu din Constanța ștr. Cadrilater No. 23 compusă din: 2 mașini de cusut Zinger în bună stare, una oglindă cu postament de stejar, un raft vopsit în albi una teighea de lemn vopsită alb de 2 jum. m. lungime, ștofă pentru 2 costume circa 6 m. culoare una gri și alta neagră, de lână cal I, un cuer de lemn, un paravan de lemn, 2 manechine, un aparat de radio marca „Zang“, 2 șifonier de lemn lustruit mahon cu oglindă de cristal, un lavoar de lemn cu placă de marmură, 2 noptiere, un plan, și altele, avere specificată în procesul verbal de sechestrul dresat în cauză pentru despăgubirea creditoarei B-ca Industriilor și Meseriilor Dobrogea din Constanța, cu suma de lei 32000 cu procente și cheltueli, ce are a lua dela numitul debitor în baza biuletului de ordin predestat sub no. 679/935.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul, în ziua și ora sus arătate. Șef Portărel, Indescifrabil Dos. 531,935

**Doctorul
L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult : 8—10 a. m.
4—8 p. m.
Str. Carol 133.

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 22 Mai 1936

Cărute	preț pe %	kg.
2 Grâu de toamnă	410-420	
5 Orz	230-249	
4 Ovăz	280-290	
11 Porumb	225-250	
2 In	600-630	
8 Rapiță primăvară	—400	
4 Rapiță sălbatecă	—320	
1 Măzărică loi	380	
3 pae de orz	100-150	
1 pae de dughie	120-140	
9 Lemne	50—55	

Cunoscător (toare) în
branșa PAR-
FUMERIEI și DROGHERIEI
se caută de îndată. A se a-
dresa Redacției ziarului.

**DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld**

**Boli interne și de Copii
Boli de Femei**
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60
(fa dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

Băile FELIX

(lângă Oradea — Pișteanul românesc)

Apă termală de 49° C., zilnic 19 milioane litri, conține
sulf și radium. Cu efect neîntrecut în vindecarea bolilor
reumatice și a bolilor femeiești.

Din nou instalată :

baia de nămol, împachetarea cu sămol, băi speciale și
cu acid carbonic — pe lângă îngrijire medicală

Pensiune completă cl. I în Iunie și Septembrie
Lei zilnic 200 (hotel, baie și mâncare de 3 ori)
în Iulie și August Lei 200 zilnic.

Pensiune cl. II. Lei 100 și pt. copii până la 12 ani Lei 100 zilnic.

Deschisă întreg anul !

50% reducere pe C. F. R. valabilă. Distracții diferite.
Tennis, bibliotecă și băi în liber.

TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol
cald, hotelul și Res-
taurantul SIMIONES-
CU, se deschid la 21
Mai.

**Cabinet Dentar
M. DINER**

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Cabinet dentar
C. CARABATACHE**

Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

**CABINET DENTAR
fost DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**

**DOCTOR
EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 95 Telefon : 636

**Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

R. C. A.

lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lampi
mecanice.

Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic — ochiul ma-
gic“, operând pe toate lun-
gimile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine Radio Corpora-
tion of America.

Reprezentant pentru Do-
brogea d. Dimitrache V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

**Cel mai potrivit dar de
zi onomastică, botez și
cununie îl puteți face,
cumpărând un obiect de
gospodărie.**

**În acest scop vă stă la
dispoziție Depozitul de
porcelanuri și sticlărie
al D-lui Em. Grigoriu, din
str. General Lahovari, 5
care vinde toate aceste
obiecte și în detaliu cu
prețuri de en-gros.**

**Vizitați expoziția și vă
veți convinge.**

Tekirghiol teren 1039 m²
suprafață situat coasta Mării
Negre foarte avantajos de
vânzare. Informațiuni Max
Revai București 3, strada
Franklin No- 9.

Pierzând portmoneul cu diferite
acte precum: Livretul
de serviciu militar, eliberat de Cer-
cul de recrutare Constanța; biletul de
liberă petrecere în țară; Autorizația
Ministerului de Interne de ședere în
țară, etc.; toate pe numele Iancu Trean-
dafil din str. Ștefan cel Mare 84. Gă-
sitorul este insistent rugat a le aduce
la adresa de mai sus, contra unei fru-
moase recompense, iar contrar le de-
clar nule în mâinile oricui s'or găsi.
I. Treandafil-Coastața. 134—1

„FORD“
Reprezentantul general
pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

**Institutul de Arte Grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNA“**

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie

C O N S T A N Ț A

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STE-
REOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE**
efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, RE-
VISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile
și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale
în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 1V-a la 15 Iunie 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere trimite lozuri în **cic, franco de orice speze.**